

首席评论

“现烤现卖”让月饼回归本色

□苑广阔

中秋佳节临近,月饼渐成市场主角。连日来,记者走访多家销售月饼的老字号企业以及商场、超市、快餐店等,发现在今年的月饼售卖市场中,“现烤现卖”逐渐成为市场新宠。面点师走向前台现场制作的方式颇受消费者欢迎,甚至出现了排队等候月饼出炉的现象。(9月13日《北京青年报》)

再有十天就是中秋节了,琳琅满目的月饼产品摆满了商场、超市的月饼专卖区,供消费者选择。但是今年的月饼市场,出现了一种新的现象,那就是现烤现卖的月饼越来越多,不但一些饭店、酒楼把月饼的生产和烤制现场摆到了门口,以招揽顾客,一些商场超市也开辟了专门的“月饼作坊”,由面点师傅在顾客面前现烤现卖。

对于今年月饼市场出现的这种新现象,首先是一些消费者表达了肯定与欢迎的态度。在这些消费者看来,商家现烤现卖,自己现买现吃,月饼的味道、口感要比早装在各种包装盒里面的好得多。这当然是有道理的,就像火车、飞机上的快餐盒饭,和从饭店后厨刚刚端上来的饭菜,味道、口感当然不一样。但是现烤现卖的月饼,还不仅仅只是味道、口感好,在其他方面,也有自己的独特优势。

其一,因为月饼的制作、烘烤,都是在消费者的面前完成,所以不管是月饼的用料,还是质量,都更

具透明度,同时也更加货真价实,更能赢得消费者的信任。从这个角度来说,现烤现卖的月饼,对商家和消费者是一种双赢。其二,现烤现卖的月饼因为是在消费者面前制作,主打的就是更健康、更安全,所以保质期都只有短短一两天。这就可以有效防止商家在月饼里面违规、过度添加一些物质用来保鲜、防腐等等,有利于消费者的身体健康。其三,现烤现卖的月饼,一般烤出来就被消费者买走,然后食用,所以对于月饼的包装不是很看重,这有利于遏制月饼过度包装的问题,既降低了过度包装带来的资源浪费问题,同时也为消费者减少了开支。这无疑算是月饼作为一种传统节令美食的回归,而不是被装在豪华的包装盒里,成为送礼的工具。

从根本上来说,今年月饼市场“现烤现卖”现象的出现,既体现了消费市场变得更加成熟与理性,不再过度追捧所谓的“豪华月饼”“天价月饼”,同时也顺应了消费者追求健康、绿色饮食的习惯,是一种值得肯定的进步。当然了,站在市场监管部门的角度,也要对这一新的市场现象给予必要的关注,加强市场监管的力度,要求月饼生产企业对现烤现卖的月饼给予更高级别的安全管理举措,毕竟制作环境更开放,同时也更复杂了,保障月饼的安全、健康,才是最为重要的。

画里话外



图/陶小莫

楼上楼下 雨中佳话

蓝色的、白色的、红色的——下雨了,楼下住户不在家,被子还晒在外面,浙江新昌县“锦绣华庭”小区四楼住户徐金兰在自家阳台的晾衣架上支起了三把伞。(9月13日 澎湃新闻)

中华民族的邻里文化源远流长,“远亲不如近邻”便是对邻里之间互帮互助、团结友爱的最好诠释。但随着城市化的发展,邻里关系变得生分起来,曾经的邻里互助被束之高阁。三把雨伞,举手之劳,撑起了一片邻里情,温暖了你我他。创建和谐社会,从改善邻里关系做起。

有道是:棉被未收雨来临,楼上撑伞暖人心。赞颂中国好邻居,互帮互助一家亲。另有诗为证:邻里亲如一家人,怎忍被子遭雨淋?雨中撑起三把伞,互相帮衬暖人心。

文/皇城根 诗/鹿台一卒 短笛无腔 题/泥河清心

百姓看法

“上班先交手机”值得尝试

□王军荣

近日,陕西省汉中市公安局交警支队车管所推出新的内部规定:上班前,所有服务窗口工作人员要主动将手机放入存放柜内,统一保管。前来办事的市民点赞,说“工作效率提高了”。(9月13日《华商报》)

上班先交手机,看似挺苛刻,有点不近人情,但对于服务窗口来说,却是很有必要的,工作效率提高了,前来办事的市民满意了,这就是最好的评价。

现在不少人的“手机依赖症”相当厉害,一些工作人员同样如此。即便是在服务窗口值班,工作再忙也会忙里偷闲看几眼手机,即便是在办事,只要有电话进来,朋友发微信过来,似乎也可以名正言顺地接电话回微信,甚至可以坦然地让群众等待。对此,群众也是敢怒不敢言。毕竟不清楚对方接听的是私人电话还是公务电话,不知道对方回微信是因为公事还是私事。但如此一来,办事效率就降低了不少,自然也难以获得群众的满意。从这个意义

上说,“上班先交手机”是值得提倡的。

服务窗口单位是直接面向群众、为群众办理具体事务的机构,在一定程度上也决定了群众的满意度和幸福指数,更关乎职能部门形象。如果服务窗口工作人员忙于看手机,可能对群众的态度就会发生改变,变得爱理不理,工作也不会积极主动,群众就会觉得心寒。如果服务窗口工作人员专心工作,排除一切干扰,办事效率高,群众就会满意。另外,“上班先交手机”,并不影响工作人员的“急事”。如果家里有急事,可以打单位电话,值班人员都能够及时传达。

“上班先交手机”是改变工作作风,提高办事效率的第一步。如果不从整体上改变工作作风,即便是实施了“上班先交手机”的新规,但工作态度仍然不好,积极性仍然不高,对前来办事的群众爱理不理,也是不行的。可以说,“上班先交手机”走好了第一步,要彻底改变工作作风,还需要其它奖惩监督措施跟进。如果只有这么一条措施,恐怕“热”不了多久。

世相评谭

都市街头策马奔腾
危险行为须套上法律缰绳

□斯涵涵

9月11日晚上11点多,陆续有网友在微博上发布消息和视频,称看到一名女子在上海东西向主干道延安西路上骑马,引发众多市民谴责。12日下午,上海警方官微发布通报称,对骑马女子胡某依法作出行政警告的处罚。(9月13日《华商报》)

吊带衫、长筒靴、高头大马……骑马女子胡某在车来车往的上海街头遛马,自以为很潇洒,没想到引发众多市民谴责。而从其前后都有车子保驾护航,最后抵达某酒吧的行程来看,摆拍、炒作的意图十分明显。也难怪网友嘲讽:“这么想红,你咋不上天呢?”

《道路交通安全法》规定,车辆驾驶人、行人、乘车人以及与道路交通活动有关的单位和个人,都应当遵守本法。骑乘马匹出行,马匹绝对不属于机动车范畴,当作为“法律拟制”的“非机动车”在非机动车道或道路右侧通行。深夜光线较暗,车辆速度较快,驾乘人员较为疲劳,本就属于交通事故高发时段。该女子为博取他人关注,不顾占用机动车道,影响了车辆正常通行,扰乱了公共场所正常秩序,公安机关依法对其作出行政警告的处罚,理所应当。

无独有偶,9月11日,一段名为“成都天府大道南延线,五匹骏马在路上狂奔”的视频,也在网络传播。视频中,几匹马正在马路上向前奔跑,旁边有一些汽车正在行驶,场面十分危险。再往前看,今年7月,河北保定涿源一男子,酒驾被查,后骑马上路摔伤……

城市近郊马场增多,民营动物园也不断增加,人们经济实力增强,买匹马不算难事……这些都构成了都市遛马的来源。而相关法规的滞后又为哗众取宠的遛马行为提供了“缝隙”。骑马上路既不属于驾驶畜力车,也不属于驾驶机动车,《道路交通安全法》对此并没有立法上的限制规定。一些人正是利用这一点,屡屡把公共道路变成跑马场。

都市街头策马奔腾,危险行为须套上法律缰绳。我国汽车保有量已经突破3亿,成为了车轮上的国家,马匹及畜力车在现代城市早已失去交通工具的功能,那种“马路就是给马走的”论调和陈旧、模糊的法规已然过时,一旦牲畜在车流中受惊失控,势必造成严重后果。有关部门尤其是一二线城市的交通管理部门要审时度势,因地制宜,出台地方性法规,禁止或限制都市主干道、车流集中地带遛马的闹剧。一来让执法人员更加有理有据,理直气壮,二来划出公共交通安全的骑马红线,让大家清晰地知道什么可为、什么不可为,消除法治盲点,强力约束公共道路上的危险行为,提升公众的安全感。

而那些热衷于在闹市骑马的人也要当心,河北保定男子骑马受伤便是前车之鉴。滚滚红尘,欲望升腾,有的为名,有的为利,但无论何人何时,都要把安全和规则放在首位。把公路当T台,把交通安全规则当儿戏,漠视自己和他人的生命安全,万一马匹失控,酿出严重事故,害人害己,悔之晚矣。

语出今人

就像宁波市鄞州区这样,一些原来隐藏在城市角落,没有人注意的小公厕,经过当地城市管理部的改造之后,俨然成为街头一景。这些城市小公厕,不但满足了周边居民、过路游客方便的需要,而且因为改造过程中力求结合周边环境,整齐地摆放上颜色各异的花盆,墙面上植上了绿油油的植物,也让自己成为了一道独特的城市景观。宁波市鄞州区的这一经验,无疑是值得借鉴的。“小而美意识”以改造老旧公厕为主,特点就是投入小,但作用大。如果我们把有限的资金用来建设“豪华公厕”,最终却造成资源浪费,那么还不如把这些公厕建得朴素一些,以卫生、干净为底线,然后把节省下来的资金投入城市老旧厕所的改造当中,充分挖掘和发挥“小厕所”的大作用。——天歌

十年树木,百年树人。孩子正如小树一样,需要阳光雨露滋养,也需要“培土剪枝”,二者配合得当,方能健康快乐地长大,我们应当建立起以赏识教育为主,惩戒教育为辅、师生平等、以人为本的教育观念,探寻科学、有效、有的放矢的教育方式,完善相关法规,赋予教师适度的切实可行的教育惩戒权,让学生、老师、家长各方都有章可循,依规而行,并且强化师德师风建设及社会监督,培养出人格健全、身心健康、阳光开朗又经得起风雨的孩子。——王丽美